

LIBERTATE ȘI ADEVĂR

Vă mai amintiți, dragi cititori? Vă mai amintiți ziua de sâmbătă, 23 decembrie 1989? A fost ziua în care de la 6 dimineața, ați putut găsi la chioșcuri ziarul „Cuvîntul Liber”, primul cotidian liber din județul Hunedoara, editat de ziaristi și tipografi deveniți, în noaptea ce a urmat fugii de la putere a „odiosului și a sinistrei”. A fost prima zi de libertate a dumneavoastră, cititorii, dar și prima zi de libertate a noastră, ziaristi și tipografi, care am putut, în sfîrșit, după decenii de opresiune, să scriem și să tipărim ceea ce gîndim.

Acum, la aproape doi ani de la evenimentele, din decembrie 1989, ziarul „Cuvîntul Liber” a ajuns la cel de-al 500-lea său număr, prilej cu care se cuvine să facem o scurtă retrospectivă, să evocăm ce am realizat în acest răstimp.

Pagina I a primului număr al ziarului (pe care o reproducem astăzi, spre aducere-aminte celor care nu mai posedă acest exemplar) a găzduit articolul-program „LIBERTATE ȘI ADEVĂR”, în care se spunea:

„Ieri, după marea adunare populară din municipiul Deva, colectivul ziarului, care a aderat fără rezerve la noul curs al vieții din patria noastră, care și-a pus imediat capacitatea și puterea de creație în slujba poporului, s-a întâlnit cu un grup de muncitori, intelectuali și studenți și au deliberat asupra viitorului ziarului.

Așa s-a născut „Cuvîntul Liber”, ziar al județului Hunedoara, al cărui prim număr apare astăzi, și care dorim să fie un ziar al cetățenilor liberi.

„Cuvîntul Liber”, într-o țară liberă!...

Programul ziarului nostru, succinat exprimat, poate fi cuprins în două cuvinte: LIBERTATE ȘI ADEVĂR!

De adevărul mult jinduit va fi întotdeauna de-veză „Cuvîntului Liber”. Și vom lupta pentru adevăr, pentru libertate, vom lupta ca negura care ne-a întunecat viața ani de-a rândul să nu se mai întoarcă niciodată.

Cu aceste gînduri am pornit la drum. Dumneavoastră, cititorii noștri, sînteți cei mai în măsură să apreciați ce am realizat. Poate nu ne-am suit întotdeauna la înălțimea așteptărilor, dar vă asigurăm că am depus strădanii să nu ne îndepărtăm de esența programului nostru: să slujim LIBERTATEA ȘI ADEVĂRUL!

Am încercat să fim, zi de zi, alături de dumneavoastră, la bucurii și la necazuri, ne-am străduit să în-

REDACȚIA ZIARULUI
„CUVÎNTUL LIBER”
DEVA

(Continuare în pag. a 2-a)

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL III

Nr. 500

MIERCURI,

20 NOIEMBRIE

1991

4 PAGINI • 5 LEI

DIN TARĂ

■ **DIN SACUL GOL.** În proiectul bugetului țării pentru anul viitor se solicită, la capitolul cheltuieli, peste 1000 miliarde de lei. Posibilitățile reale, sacul fiind aproape gol, cum se spune, permit satisfacerea cerințelor undeva la jumătate. Prioritățile? Greu de precizat chiar și de către un ministru! Spre centrala nucleară Cernavodă, care va intra poate în funcție în 1995, se aloca investiții de câteva ori mai mari decât cele destinate pentru întreaga agricultură. Dă, Doamne, să fie bine așa!

■ **ITALIA E CU NOI.** Mai din vîrstă, mai din simpatie sau din compătimire, Italia ne alocă, pe lângă ajutorul de 50 de milioane de dolari, peste o sută de milioane de dolari credite, parte din ele fiind folosite în scopul trimiterii la specializare în domeniul agriculturii, ca să știm și noi ce și cum avem de făcut pentru a nu mai sta cu mîna întinsă și a cerși la alții ce ne putem noi produce, cultivînd cum se cuvine pămîntul care, de bine de rău, ne mai suportă cu grijile și cu capriciile cotidiene ale fiecăruia (N.T.).

■ **DEPARTAMENT BI-CEFAL.** Conform unei hotărîri a Guvernului, a fost înființat Departamentul pentru Administrație Publică Locală, care, de la 1 noiembrie, are personalitate juridică. Departamentul, subordonat direct primului ministru, funcționează cu patru direcții și, potrivit declarației făcute de dl director Doru Trifoi, acestea asigură o concepție unitară precum și respectarea legalității în administrația publică locală. Neînd fiind organ de decizie deliberativ, atribuțiunile Departamentului nu se suprapun cu cele ale primăriilor. Conducerea Departamentului este realizată de doi secretari de stat cu rang și atribuțiuni egale. Este vorba de dnii Vaida (P.N.L.) și Leș (F.S.N.).

■ **ÎN ȘCOLI — TEZELE.** În gimnazii și licee, de acum și pînă pe 8 decembrie sînt prevăzute teze la disciplinele anunțate. Programarea lor nu poate depăși două teze pe săptămîină. Timpul afectat unei lucrări este de o oră de curs (40—50 de minute). La clasele a VIII-a și a XII-a (a XIII-a) la disciplinele ce constituie obiect al concursurilor de admitere ale al examenului de bacalaureat durata tezei poate fi de două ore de curs.

CUVÎNTUL LIBER

COMUNICATUL
spre țară al Consiliului
Frontului Salvării Naționale

Adunarea populară din municipiul Deva

CEȚĂȚENII ALIBETULUI

Vă mai amintiți, stimați cititori? Așa a arătat pagina I a ziarului „Cuvîntul Liber”, la primul său număr din 23 decembrie 1989!

Dacă producție nu e, sărăcie e destulă

După aproape doi ani care au trecut de la evenimentele din decembrie 1989, fiecare ne punem întrebarea: o ducem mai bine sau mai rău ca înainte? Răspunsul este diferit. Unii, profitînd de diverse conjuncturi favorabile, au putut și s-au îmbogățit peste noapte, mai ales din afaceri comerciale. Pentru omul de rînd însă, respectiv salariatul care nu s-a lansat în astfel de activități, viața parcă s-a înrăutățit, salariul nemălinind pasul cu mișcarea prețurilor la produsele alimentare și industriale. În numele așa-zisei protecții a consumatorului, se face tot felul de presiuni din partea sindicatelor și promisiuni ale Guvernului, care să ne mai liniștească oarecum. Cert este că efectul muncii, mai exact

spus al nemuncii, îl resimțim pe propria piele. Trecerea de curînd la unificarea cursurilor monedei naționale și la convertibilitatea limitată a leului a atras după sine un nou val de creștere a prețurilor, la unele servicii și produse această majorare fiind de 2—3 ori. Pentru a „compensa” ceva din cheltuielile contribuabilului, Guvernul s-a gîndit, făcîndu-ne o „grozavă” concesie, să indiceze salariile și pensiile pe luna noiembrie cu 12,5 la sută, deși din calcule reieșea numai 5,9 la sută (!). Obșnuit să rabde, bietul român va zice că tot e bine și așa. Ferească-ne Dumnezeu de mai rău!

Cînd se face o modificare
NICOLAE TÎRCOB

(Continuare în pag. a 2-a)

FLASH!

● **SESIUNE OMAGIALĂ** — NICOLAE IORGA. A fost într-un toamnă sfîrșit de noiembrie, cînd viața uneia dintre personalitățile enciclopedice ale neamului — Nicolae Iorga — s-a curmat brusc și nedrept. Pentru tinerele generații, prea puțin cunoscătoare ale activității multiple și remarcabile a savantului, Muzeul Județean Hunedoara, în colaborare cu Biblioteca Județeană și cu Liceul „Decembal”

Deva, organizează o sesiune omagială. Data și locul evenimentului: joi, 21 noiembrie 1991, la sala festivă a liceului. (N.V.).

● **UNITĂȚI COMERCIALE NOI.** Recent, în localitatea Crăciur, s-a dat în folosință blocul E, cu 12 apartamente, în care s-au mutat familii. La parterul acestuia, ne spunea dnul Nicolae Raț, președintele Cooperativei de Consum, și-au deschis ușiile o librărie și un centru de desfășurare a plîni, aparținătoare unității mai sus-amintite. (A.D.J.).

● **MULȚUMIRI.** Get peste 1500 de oameni care servesc o

masă de prînz bună și la un preț convenabil la Cantina Termodinamica Mintia au cuvinte de laudă pentru bucătăresele Maria Iftimuș, Angela Ciolea, Agnișia Popa, Veronica Anghelina. De fapt, pentru toți lucrătorii cantinei... (GH. I.N.).

● **„RESTAURANT VINĂTORESC”.** Intreprinzătorul Ioan Rusan va deschide, în curînd, o unitate cu profil vinătoresc în Orăștie. Are totul pregătit. Este un bun vinător. Mai are nevoie de două vorbe bune de la Primăria orașului. Credem că le va primi... (GH. I.N.).

● **INCASĂRI ZILNICE DE 1,6 MILIOANE DE LEI.** Regia Autonomă de Gospodărie Comunală și Locală Deva încasează, zilnic, în jur de 1,6 milioane de lei, reprezentînd ratele celor ce au cumpărat apartamente din fondul de stat. Suma încasată crește continuu, intrucît sporște și numărul celor ce cumpără apartamente. (T.B.).

FLASH!

DIN LUME

LIBERTATE ȘI ADEVĂR

(Urmare din pag. 1)

Jelegem și să dăm un sens multiplelor evenimente și situații cu care județul s-a confruntat în acest răstimp.

Desigur, am întâmpinat — ca de altfel, și dumneavoastră — o seamă de greutăți, dintre care unele vă sînt cunoscute. Nici în prezent nu ștăm „pe roze”. Hirtia și tiparul au cunoscut creșteri nebănuite de prețuri, ca și alte materiale necesare editării ziarului. Trecerea la convertibilitatea limitată a leului ne confruntă cu noi sporiri de prețuri, cu creșterea aberantă a cheltuielilor de transport pentru aprovizionarea cu hirtie (pe care o aducem de la Letea — Bacău) și pentru transportul ziarului în localitățile în care dumneavoastră trăiți și munciți.

Cu toate aceste greutăți, ne vom strădui ca, împreună cu colaboratorii și colegii tipografi, cu lucrătorii din domeniul difuzării, să edităm un ziar bun, de calitate, să slujim, așa cum ne-am angajat, LIBERTATEA ȘI ADEVĂRUL!

Documentele create în decursul vremii de organele de stat, de alte organizații sau de persoane fizice care au îndeplinit funcții sau misiuni de răspundere în stat, sau au avut un rol deosebit în viața politică, socială, economică, științifică, culturală sau artistică a țării, constituie izvor de cunoaștere a istoriei patriei, a dezvoltării politice, economice, culturale și sociale a țării, a luptei poporului român pentru cucerirea și apărarea libertății naționale și sociale. Oricare ar fi deținătorul lor, aceste documente — după cum prevede legea — „sînt bunuri de interes național, cărora statul le acordă protecție specială și alcătuiesc Fondul Arhivistic Național”.

După cum se știe, pe parcursul a cinci decenii, datorită unei pregătiri permanente și multilaterale, datorită culturii sale enciclopedice, a cercetărilor efectuate, n-a rămas domeniul al istoriei naționale și universale, pe care marele Nicolae Iorga să nu-l fi tratat, căruia să nu-i fi deschis noi drumuri. Sa-

de pergament” sau de „hirtie îngălbenită” mijlocul prin care putem obține „viziunea unei lumi dispărute”. Aceste „bucăți de pergament sau de hirtie” pe care mina străbunilor a scris istoria timpurilor dispărute, atât de folosite pentru istoria națională, trebuie căutate cu pietate, „clasate cu zel”.

blinia că „documentele prin care se vede întreaga viață de odinioară — și aceasta le dă sfîntenie, căci nu pot întrebuița un alt cuvînt — n-au fost mai ferice. Intregi arhive, sub cuvînt că se ajută, cine știe ce lăcomă filantropie, au fost vindute cu kilogramul în această ticăloșie... continuă fără ca autoritatea superioară să fie informată”.

Căutînd cauzele acelor devastări ale arhivelor, Iorga ajunge la concluzia că „jaful pe care l-a făcut în ele prostia omenească și totala dezorientare a celor pe care vremea i-a pus în locuri de care nu erau vrednici, nu se poate înfiera îndeajuns”. „A venit vremea ca astfel de sălbătici să nu se mai petreacă. Se pot înlătura, cu bună socoteală, numai actele după același tipic ale vremii noastre de birocrațism banal. Tot restul merită a fi ținut cu grijă și cu pietate”. „Societatea însăși trebuie să se mobilizeze pentru a împiedica această risipă”, ea are datoria să denunțe și să oprească pe acei care aruncă în vînt opera sacră a secolelor”.

Pretuind și valorificînd tezaurul documentar al țării, Iorga a încercat pe tot parcursul activității sale să arate contemporanilor valoarea și rolul acestuia pentru legitimarea poporului nostru în viața lumii, lucru valabil și pentru zilele noastre.

Prof. ION FRĂȚILĂ

„NOI RISIPITORI DE CELE SFINTE”

vantul considera documentul „nu ca un obiect de discuții abstracte sau ca un prilej de a născoci fantasmе personale, ci ca un glas viu, străbătînd pînă la noi din trecut, ca o protestare de revoltă, ca un îndemn la luptă, alteleori ca o șoaptă de păreri de rău mărturisite, să ascultăm”. Pentru a avea o istorie adevărată, pentru a putea înțelege cum au trăit oamenii de-a lungul secolelor și relațiile dintre ei, Iorga recomandă să se apeleze la document pentru că „...ce comoară de informații, de note asupra altor vremuri, poate cuprinde așa o fărîmă de hirtie îngălbenită”. Descrînd tainele documentului, istoricul vedea în „bucata

„păstrate cu scrupulozitate” și „depozitate în palate”.

În întreaga sa activitate, N. Iorga a dus o adevărată campanie — prin presă, radio, conferințe — pentru salvarea de la distrugere a materialului arhivistic. Astfel, într-o conferință ținută la radio și intitulată „Ce e o hirtie veche”, marele savant arăta: „În toate suferim de două mari neajunsuri: neglijența și disprețul. Lăsăm să decadă, să se distrugă atîtea bunuri, a căror importanță n-ar fi greu să o înțelegem, dacă ne-am oprit un singur moment asupra lor”.

În același timp, în articolul său, „Noi risipitori de cele sfinte” Iorga su-

Masa lemnoasă—exploataată ritmic, rațional

• Forța de muncă s-a diminuat; • Dotarea tehnică este aceeași — puțină și precară; • Și, totuși, lucrătorii forestieri muncesc, cîștigă, trăiesc; • Acum, vine „greul mare” la pădure.

— După reorganizarea activității fostei Întreprinderi Forestiere de Exploatare și Transport Deva (denumită azi SETPPPL, adică Sucursala de Exploatare, Transport Tehnologic și Prelucrare Primară a Lemnului), care sînt raza de acțiune și stadiul realizării Sectorului Forestier de Exploatare, de ing. GHEORGHE MIHĂILĂ, șef al sectorului?

— Raza este aceeași de mai înainte, destul de întinsă, respectiv în perimetrul localităților Baru, Pui și Bănița, sigur, la altitudini de multe sute de metri, nu la „șosea”. Cît privește realizările, sînt tot ea înainte: nici slabe, dar nici spectaculoase. De fapt, în raport cu forța de muncă și cu dotarea tehnică pe care le avem, cu modul de angajare a oamenilor la lucru.

— Să detaliem puțin aceste două coordonate!

— După revoluție, forța de muncă s-a diminuat, o serie de oameni cu care lucram — din alte județe ale țării — nu au mai venit la noi, și-au găsit, probabil, alte îndeletniciri, în zonele în care trăiesc. Pe de altă parte, dotarea noastră tehnică — utilajele,

mijloacele de transport etc. — sînt aceleași, adică puține, oboseite, cu fiabilitate foarte redusă. N-au fost, nu sînt încă bani pentru completări și modernizări. În plus, ne confruntăm și acum cu lipsa de carburanți și anvelope, de acumulatori și piese de schimb, așa că ne cîmpim cît putem și lucrăm cum putem.

— Și, totuși, am înțeles că realizările pe cele 10 luni din an, sînt bune.

— Oarecum. Bunișoare. Avem un program de exploatare, în acest an, de 60 000 mc de masă lemnoasă, din care am realizat pînă acum 40 000 mc. Este meritul oamenilor, mulți stabiliți la noi de 10—12 ani, care înțeleg să lucreze cu dăruire și răspundere. Problemele de care amînteam ne-au limitat însă mult rezultatele în muncă. Iar dacă avem în vedere că vine iarna, la pădure și la munte mai repede ca în alte sectoare economice, iar forestierii, după o datină, dacă pot spune așa, înaintea Crăciunului pleacă acasă și se întorc după Bobotează, nu știu cum vom finaliza programul anual. Oricum, am început deja pregătirea stocurilor pentru perioada iernii.

În cadrul sectorului, ființează și un punct de prelucrare a lemnului. Coordonatorul acestei activități, maistrul Benone Copesescu, ne-a spus:

— În funcție de masa lemnoasă primită din parchete, noi ne străduim s-o prelucrăm, să-i dăm o valoare de întrebuițare cît mai mare. În general, reușim să realizăm programele de lucru, zilnice și lunare, să asigurăm oamenilor salarii corespunzătoare, majorate, indexate, ca în toate celelalte sectoare economice. Sigur, cîștigurile sînt mai mici ca ale altor categorii de salariați, deși munca la pădure este grea, iar condițiile sociale nu-s deloc de invidiat, dimpotrivă. Dacă adăugăm și sărăcia de produse agro-alimentare din magazinele forestiere, pe de o parte, și prețurile excesiv de ridicate, pe de altă parte, avem motivația reală a unor nemulțumiri ale oamenilor de la pădure, deși ei sînt înțelegători, vin la lucru, dacă este nevoie, și sîmbăta și duminica și se cam mulțumesc cu puțin.

Au dreptate tăietorii de pădure. Credem că munca și viața lor trebuie, într-adevăr, privite cu mai mult respect iar ei ajutați în mai mare măsură în întreaga activitate și existență.

DUMITRU GHEONEA



Deșen de CONSTANTIN GAVRILĂ

LA TERMEN
Societatea „Condor” S.A. Deva, lot 13 Brad, este în pragul predării la termen, 30 noiembrie 1991, a blocului nr. 42, compus din 34 de apartamente, și spații comerciale, la parter. Ing. Liviu Radovicu cu meseriașii săi zoresc terminarea lucrărilor de finisaje interioare și exterioare și a parcării auto din spatele blocului, dînd posibilitate R.A.G.C.L. să poată preda cheile noilor locatari. (AL. J.)

Concubina și-a intuit moartea

Dna Z.P. a văzut, cînd s-a trezit în dimineața aceea, lumină în baia dnei Salvina Dolha, vecina din blocul de vizavi. Faptul acesta a mirat-o, dar nu cine știe ce. I-a zis soțului:

— Ce-o fi cu vecina, de s-a sculat așa de dimineață?

— Nu știu.
Lumina a rămas aprinsă multă vreme, dar dna Z.P. și-a văzut de treabă. S-a dus apoi la slujbă, fără a afla răspuns la întrebare. De aceea, s-a mirat cînd, după-amiaza, a venit acasă și a văzut în fața blocului vecin mașinile procuraturii și ale poliției.

— Ce s-a întimplat? a întrebat.

— O femeie a fost ucisă, i-a răspuns cineva.

— Cine?

— Dna Dolha de la...

Atunci și-a adus Z.P. aminte de lumina din baia dnei S. Dolha, neștiind-o pe vecina din blocul de vizavi atît de matinală. O știa pe femeie bine, deși nu s-ar fi putut zice că erau prietene. Îi confecționase cîteva jersey, S.D. fiind foarte pricepută la tricotate. O vizitase de cîteva ori, dna S.D. i-a întors vizita, au discutat de una, de alta, ca femeile ce au întotdeauna multe de spus. Z.P. știa că vecina are un prieten cu care trăia în concubinaj, dar se certau

des și odată S.D. i-a spus, cu spaimă în glas:

— Omu' ăsta, Tudor, o să mă omoare.

— Fugi cu asemenea gânduri, dna Salvina! Ce motiv să aibă ca să...

— O să vezi! Într-o zi o să-ți aduci amînte de vorbele mele.

Și uite că ziua aceea venise. Mai știa dna Z.P. că Tudor Oprinescu, concubinul, dispăruse de o vreme. Oare s-o fi întors? Parcă la Mediaș ar sta, dar nu știa precis. Toate aceste lucruri le-a spus și organelor de cercetare penală. Le-a mai spus că dna S. Dolha avea mult aur — inele — vreo 3, unul foarte mare, cercei, lăntșoare etc. Toate au dispărut din casa victimei. Deci, cine ar fi criminalul? Păi, nu poate fi altul decît T. Oprinescu ce se află în prezent arestat, iar Tribunalul Județean îi va aplica în curînd pedeapsa ce i se cuvine. Ceea ce este interesant în acest caz este că victima și-a intuit din vreme moartea, care a și atîns-o cu aripa ei neagră și înghețată.

TRAIAN BONDOR

Dacă producție nu e, sărăcie e destulă

(Urmare din pag. 1)

care de prețuri, eum a fost și cazul benzinei, sîntem tentați să ne raportăm salariile și prețurile la cele din țările Occidentului, ceea ce considerăm că nu este deloc greșit. Se spune, de pildă, că un salariat de acolo, cu salariul ce-l primește, poate cumpăra în fiecare lună cîte 2 tone de benzină. Pe cînd la noi, cantitatea este incomparabil mai mică, neajungînd nici măcar la 150 de litri. Cînd se fac asemenea calcule nu se iau însă în considerație toate datele problemei, mai ales cele ce țin de pro-

ductivitatea muncii și de venitul pentru societate creat în unitatea de timp. Comparația cu lumea bună s-ar face în eu totul alți termeni dacă ne-am situa la aceleași niveluri de producție și productivitate pe salariat. De aici și concluzia limpede potrivit căreia dacă producție nu e, sărăcie e destulă! Căci unde este abundență de mărfuri, apare necondiționat concurența și, implicit, scăderea prețurilor.

Strîns legat de acesta, este și cercul vicios în care ne învîrtim: muncim mai puțin, așa sîntem plătiți, ceea ce nu ne ajută cu nimic să ie-

șim din sărăcie. Acum, în plină criză energetică, se va face totuși o selecție, în sensul că acolo unde se muncește bine și cu spor, se asigură resursele necesare plății energiei și materiilor prime, făcînd posibilă desfășurarea unei activități eficiente, profitabile. Cine nu are posibilități de plată, intră în șomaj tehnic.

Nu încapе îndoială asupra faptului că atît creșterea și stabilitatea economică, cît și combaterea inflației, sînt condiționate, în perioada crizei cu care ne confruntăm, de schimbarea opțiunii și a atitudinii față

de muncă. Asta, pe de o parte, iar pe de alta, de apelul la înțelegerea sprîjinului extern cu tehnologie și finanțe care, bineînțeles, își au costurile lor, pentru că nimeni nu este dispus să ne ajute pe gratis.

Cu resursele materiale, inteligența și capacitățile ce le avem, este posibil să renaștem din propria cenușă. Important este că acum, dacă ne-am trezit, să ne deșteptăm, să ne ridicăm și să ne apucăm serios de lucru, pentru că sînt atîtea de făcut în țara asta unde-i mare secetă de toate. Cu cît mai repede, cu atît mai bine!

— Die președinte, Partidul Alianței Civice face parte din CNID. Această convenție este doar conjuncturală? Cum o vedeți evoluind?

— Deocamdată, Convenția Națională pentru Instaurarea Democrației este doar o uniune de moment. În viitor, când pluralismul va deveni și la noi ceea ce este în toate țările dezvoltate, la alegerile de peste patru ani, sau de peste opt ani, este posibil să existe o altă coaliție, sau să nu existe nici una. Acum, când societatea are de ales între a construi o democrație și a conserva vechile structuri — altă opțiune nu există — CNID este hotărâtă să facă tot ce este posibil pentru ca societatea românească să se despartă definitiv de trecutul comunist și să devină liberă și democratică. Acestei opțiuni innoitoare i se opune gruparea conservatorilor, foarte puternică, urmărind perpe-

Fiecare dintre noi știe că nimic nu s-a schimbat

tuarea vechilor structuri cel puțin pînă cînd își vor pune la adăpost pielea, averea și poate chiar și progeniturile.

— Ce soluții pentru ieșirea societății românești din criză propune PAC?

— Pe termen scurt, o reformă economică reală, iar pe baza măsurilor pentru reformă, o maximă protecție socială. Sînt posibile măsuri concrete de protejare a oamenilor.

Noi reproșăm actualei echipe de guvernămînt că a făcut o pseudo-reformă. Ea a mizat totul pe inflație. Rezultatul a fost o tot mai rapidă cursă prețuri-salarii. După o scurtă stare de euforie, cînd oamenii au crezut că vor câștiga mai mult decît înaintea, au constatat că acum, cu bani mulți, pot cumpăra mai puțin ca niciodată. Inflația nu este o pirghie de stimulare economică. În

străfundurile economiei, acolo unde se produc valorile și bunurile de care depinde reforma, nu s-a întimplat absolut nimic. Fiecare dintre noi știe asta. Știe și minerul, și muncitorul, și profesorul, și medicul. Ei se confruntă cu exact aceleași probleme ca înainte. S-a schimbat doar firma.

gă. Botezînd CSH-ul „Siderurgica” S.A., n-am făcut nimic. Trebuie o schimbare adevărată. Există și o problemă de oameni. În sistemul comunist, ei aveau forță prin birocrăția sistemului. Ei puteau să nu fie de valoare, dar erau eficienți ca piese, ca roțițe în birocrăția generală. Acest sistem se apără din

lia cadrelor se poate face la toate nivelele, în economie, în învățămînt, la țară, la oras, la vîrf și la bază.

— Există un fond de dezamăgire generală. Anticipați, pe acest fond, o absență masivă de la urne?

— Da, cam în toate țările estice s-a întimplat așa, dar, cum, ca la noi la nimenea, s-ar putea să facem o surpriză și participarea la vot să fie masivă. Alegătorii trebuie să știe că de prezența lor la vot, de exprimarea opțiunii lor politice, depinde felul în care vor trăi de a doua zi. Mulți se îndoiesc de asta și spun că nu sînt buni fesenisti, dar nu-s mai buni nici ceilalți, chiar dacă n-au de unde să știe asta. Această apatie, întretinută de un partid în declin cum este FSN-ul, apatie în avanta-

jul lui, nu este bună. O-mul votează dacă știe că partidele sau partidul pentru care optează îi oferă ceva credibil. Programul nostru este credibil și rapid aplicabil. Credibilitatea și educația cetățenească merg mîna în mîna. Societatea civilă începe cu exercitarea drepturilor politice elementare. Cînd o-mul nu se duce la vot, el votează automat contra societății civile.

— PAC este capabil să guverneze?

— Eu cred că da! Este un partid cu mulți oameni de valoare, cinstiți, care doresc să facă acest lucru. Ne simțim capabili să ne punem la treabă, să punem bazele unei reforme reale, care să relanseze rapid economia și să schimbe imaginea țării peste hotare, pentru că este nedrept să apărăm în ochii lumii civilizate ca niște sălbatici care nu știu altceva decît să iasă cu bitele în stradă.

GHEORGHE POGAN

Interviu cu dl NICOLAE MANOLESCU

— Deci PAC propune societății...

— Controlul prețurilor și salariilor, mergîndu-se pînă la înghețarea lor. Trebuie acționate alte pirghii economice existente. Trebuie trecut la modificarea structurilor din economie, din agricultură. Cîtă vreme ne vom crampona de IAS-uri sau vom reface ceapurile, agricultura va continua să nu mear-

toate puterile. Cîtă vreme acești oameni se găsesc în funcții, nu e nici o speranță. Ei gîndesc cu capul vechi, comunist, își apără interesele personale. Cea mai formidabilă aplicare a rotației cadrelor au făcut-o dnii Iliescu și Roman în ultimul an și jumătate. Ceaușescu era un dulce copil pe lingă ei. El rotea doar oamenii politici. Acum s-a dovedit că rota-



TRIBUNA „CUVÎNTULUI LIBER”

DIFUZAREA ZIARULUI LA SFÎRȘIT DE SĂPTĂMÎNĂ

Din Hațeg, dl Nicu Sbușchea ne scrie că ziarul „Cuvîntul Liber” de la sfîrșit de săptămînă ajunge abia lunea, la cititori. Aceasta deoarece chioșcurile de ziare sînt închise în zilele de sîmbătă și duminică și nici mașina care aduce presa din gara Subcetate nu mai circulă.

Dumnealui propune ca pachetele cu ziare să fie preluate de șoferii autobuzelor E.G.C.L., care fac acest traseu la sfîrșit de săptămînă. Dar chioșcurile fiind închise, șoferii unde și cui să le predea? Pentru ca ziarele să ajungă și în aceste zile prompt la cititori, trebuie soluționată problema din toate punctele de vedere.

UITE CASA, NU E CASA...

„Subsemnatul Gheorghe Herban, salariat la societatea „IZOPA” S.A. Cluj, lotul Mintia-Deva, mă adresez dv cu o rugămînte și cu speranța că mă veți ajuta, așa ca pe mulți alții. Iată despre ce este vorba. În mai 1990, am primit repartiție pentru o garsonieră situată la etajul 4 al blocului 28, din zona Dorobanti, Deva. Am făcut și cerere să cumpăr garsoniera. Dar, deși blocul încă n-a fost recepționat, în 20 octombrie 1991, încă o persoană a primit repartiție pe aceeași garsonieră. De ce nu se respectă repartițiile? Sau se așteaptă să dau ceva...? Vă rog, din suflet, să mă ajutați să intru în posesia garsonierei a cărei repartiție o am de doi ani!”

N.R. Din păcate, nu este singurul caz ce ni se aduce la cunoștință, în care o repartiție de locuință a fost anulată în favoarea alteia, emisă ulterior. Pe ce criterii se fac asemenea schimbări? Cei în cauză susțin că mobilul ar fi unul deloc curat, învingător ieșind cei ce „cotizează” mai substanțial. Oare în țara asta nu mai există legi? Su-

gerăm organelor în drept să vegheze asupra respectării lor, să vadă cum stau lucrurile și în cazul repartizării locuințelor.

ORGANELE COMPETENTE RĂSPUND

■ Direcția de Telecomunicații Hunedoara. La sesizarea dlui Danbrovsky A., adresată ziarului „Cuvîntul Liber”, vă comunicăm că în evidențele noastre postul telefonic 12428 figurează ca deranjat din data de 21 august 1991 și pînă în data de 30 septembrie 1991. Vă informăm că în orașul Hunedoara avem foarte multe probleme în rețeaua urbană, ca urmare a lipsei de cablu, fapt ce explică durată mare a deranjamentului. De puțin timp, am procurat o parte dintre cablurile necesare și depunem toate eforturile pentru repunerea în funcțiune a abonaților deranjați. În prezent, aparatul telefonic 12428, aparținînd dlui Danbrovsky, funcționează normal și ne cerem scuze pentru durată mare a deranjamentului, iar pe perioada de nefuncționare, taxele vor fi diminuate conform legilor în vigoare.

■ Direcția de Telecomunicații Hunedoara. La reclamația dlui Popa Ioan, din Deva, str. Gh. Lazăr, nr. 1, în urma cercetărilor efectuate, vă informăm: într-adevăr postul telefonic menționat — 13908 — a fost deranjat începînd cu 20 august 1991, pînă în data de 16 octombrie 1991. Deranjamentul a fost provocat în urma lucrărilor executate de societatea „Condor” Deva, la fațada clădirii Arhivelor Statului (cu ocazia aceasta au fost deranjați aproape 200 de abonați telefonici din zonă). Legat de aceasta, mai precizăm că paguba produsă a fost de aproape 100 000 de lei și nici acum nu a fost recuperată de la societatea „Condor” Deva. Ulterior, în data de 4 noiembrie 1991, cînd s-a putut lua legătura cu abo-

natul, s-a constatat că a apărut un nou deranjament, care rămîne în atenția noastră, spre remediere. Pentru perioadele de nefuncționare a postului telefonic, abonatul va fi creditat cu contravaloarea taxelor de abonament. Ne pare rău că sîntem puși în situația de a oferi unora asemenea servicii, dar avariile provocate și lipsa acută de cabluri creează și astfel de situații.

■ Direcția de Poliție a Județului Hunedoara — Deva. La scrisoarea dlui Petric Cungreanu, vă facem cunoscut următoarele: În luna iulie, 1991, asociația de locatari nr. 43, din Hunedoara, s-a adresat cu o plîngere organelor de urmărire penală, solicitînd a se dispune măsurile legale împotriva administratorului Chiuiua Bucura, vinovată de producerea unei pagube de 742 744 de lei. În luna septembrie, 1991, aceeași asociație de locatari a revenit asupra plîngerii, informînd că verificarea făcută în gestiunea asociației „nu este completă, deoarece nu s-au găsit toate documentele de evidență contabilă a sumelor încasate de la membrii asociației sub titlu de taxe comune, fond de rulment și taxă de anticipație”. Totodată, a fost solicitat organelor de urmărire penală sprijin pentru stabilirea reală a prejudiciului adus asociației de locatari.

Concomitent, Chiuiua Bucura a contestat rezultatul primei verificări, arătînd că prejudiciul nu este real, deoarece controlul s-a făcut în lipsa ei și nu au fost luate în considerare acte justificative ale unor plăți. Drept urmare, ne-am adresat Primăriei Municipiului Hunedoara, care, în temeiul Decretului 387/1977, are obligația ca, prin comisia de îndrumare contabilă și control financiar, să efectueze controlul la asociația de locatari. Acest control este în curs de efectuare și în funcție de rezultatul acestuia vom lua măsurile ce se impun.

— Ne străduim ca în fiecare zi să asigurăm abonaților noștri, ca și celor care servesc masa de ocazie, o mîncare bună, pregătită în condiții de igienă și curățenie — preciza dl Aurel Călugăru, șeful cantinei de la S.C. „Casial” S.A. Chișcădaga.

— De pildă, astăzi, ce le-ați pus cimentistilor pe masă?

— Ciorbă de perișoare, friptură de pasăre la tavă. Cu piine și garnituri, bineînțeles.

— La prețul de? — 35 de lei pentru abonați.

Cantine muncitorești în prag de iarnă

— Abonați aveți mulți?

— În jur de o sută. Dar este bine să reținem că avem și un bufet de incintă bine aprovizionat, prin care vindem produse pentru consum pe loc și pentru acasă. Desfacerile lunare depășesc 600 000 de lei.

— Pentru iarnă?

— Sîntem în plină acțiune de umplere a cămărilor. Cartofii, varza, murăturile, rădăcinoasele sînt la locul lor. Mai facem unele completări...

La cantina E.M. Teliuc și la microcantinele de la Ghelari, Crăciuneasa, Căriera Lelese, Zlaști, Frontul II, servesc zilnic o masă gratuită peste 1300 de mîneri, ca și alți lucrători.

— De pe acum am asigurat cartofi în cantități îndestulătoare, varză murată, fasole verde, rădăcinoase, morcovi, ceapă, pătrunjel, usturoi — sublinia dl Costache Iacob, șeful cantinei. Avem garanția că vom putea asigura o

mîncare bună pentru mînerii noștri și pe perioada iernii. Mai trebuie să aducem varză verde. Vom completa stocul la cartofi. Ca să avem toate cele trebuitoare pentru mîncarea oamenilor.

Preocupări laudabile, într-adevăr. Se cuvine, ne gîndim, o subliniere: acțiunea de asigurare a cămărilor cu cele trebuitoare pentru sezonul friguros se cere intensificată. Iarna bate la ușă, gata să intre...

GH. I. NEGREA, IOAN VLAD, colaborator

ANUNȚ

Membrii Ligii Române a Veteranilor de Război, filiala Deva, sînt rugați să se prezinte cu o fotografie 3/4 pentru completarea legitimațiilor de călătorie pe I.T.A., începînd cu data de 20 noiembrie pînă la 27 noiembrie 1991.

În caz de neprezentare la termenul fixat, membrii își vor pierde dreptul de călătorie gratuită.

ASOCIAȚIA CULTURALĂ

„PRO BASARABIA ȘI BUCOVINA” FILIALA DEVA

Anunță membrilor și simpatizanților data și locul următoarei adunări: joi, 21 noiembrie 1991, orele 17, în Deva, la sala de ședințe a Palatului Administrativ (etajul I).

SPORT SPORT SPORT

DIVIZIA C

Aurul Brad — Petrolul Arad 8-1

Cei care au lipsit (și au fost foarte mulți), de la acest meci, ar fi tentați să creadă că pentru Aurul întîlnirea cu formația vizitatoare a fost un simplu galop de sănătate. Eroare. Gazdele au trecut la început, de citeva ori prin mari emoții la periculoasele contraatacuri ale oaspeților, mai cu seamă la ocaziile pe care le-au avut Cămină, Bogdan și Vancea. Golul de onoare ne întărește afirmația, căci iată, la scorul de 8-0, arădenii au avut încă ambiția să înscrie în min. 83 prin Vancea. În rest, o dominare autoritară a Aurului, care pe lingă cele

8 goluri înscrise, a ratat alte bune ocazii, prin Tîntăreanu, Ormenișan — bară, Gavrilă și Ciontoș. Golurile gazdelor au fost marcate după cum urmează: min. 7 și 53 Ciontoș, 12 — Tîntăreanu, min. 39, 73, 81 — Ormenișan, min. 50 — Orbeanu, min. 76 Gavrilă. Nici această victorie zdrobitoare nu prevestește vreun punct de afară? Așteptăm jocul cu Minerul Stei.

AURUL: Tîlban, Berindei, Micu, Steluță, Costar, (min. 74 — Gavrilă), Polverea, Văcariu, Tîntăreanu, Ciontoș, Orbeanu (min. 63 — Cădrut), Ormenișan. (Al. Iurea, colaborator).

CAMPIONATUL JUDEȚEAN DE FOTBAL

— SERIA A II-A —

Rezultate: Mureșul Uroi — Viitorul Strei 2-2; Gloria Bretea Română — Recolta Rapolt 7-2; Mecanizatorul Sintandrei — Victoria Dobra 2-1; Cerna Toplița — Artemiza Hărău 3-0; Cerna Cristur a stat.

CLASAMENTUL

1. Mecaniz. Sintandrei	8	6	0	2	26-10	12
2. Viitorul Strei	7	3	2	2	23-10	8
3. Cerna Cristur	7	1	0	3	22-16	8
4. Gloria B. Română	7	1	0	3	28-25	8
5. Mureșul Uroi	7	3	1	3	24-26	7
6. Victoria Dobra	7	3	0	4	28-17	6
7. Recolta Rapolt	7	3	0	4	11-26	6
8. Cerna Toplița	7	2	1	4	8-23	5
9. Artemiza Hărău	7	1	5	1	23	4

SECȚIA DE GOSPODĂRIE COMUNALĂ ȘI LOCATIVĂ SIMERIA

Organizează licitație pentru atribuirea în locație de gestiune a activităților de :

- colectat și transportat gunoi menajer
- salubritate
- zone verzi
- cimitir

Licitația va avea loc la sediul unității, în data de 2 decembrie 1991, orele 12. (833)

EXPOZIȚIE DE TEHNICĂ DE CALCUL ȘI INFORMATICĂ

În perioada 23—24 noiembrie 1991, se va organiza o expoziție de tehnică de calcul și informatică la sala de ședință a Poștei, din municipiul Deva.

Programul de vizitare va fi între 9 și 19.
Intrarea gratuită. (831)

CASA DE CULTURĂ DEVA I.S.C.I.R. — SIBIU ANUNȚĂ

deschiderea următoarelor cursuri, începând cu data de 1 decembrie 1991 :

- Macaragii — grupele I-III
- Operatori laboranți CT

Inscrierile se fac începând cu data de 20 noiembrie 1991, orele 14—19, până în 25 noiembrie 1991, la Casa de Cultură din Deva.

ACTE NECESARE : act de studii învățământ de stat, act de meserie, act de naștere, act de căsătorie (copii legalizate). (834)

DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ A JUDEȚULUI HUNEDOARA

cu sediul în Deva, str. 22 Decembrie, nr. 226,

Organizează, în ziua de 9 decembrie 1991, concurs pentru ocuparea următoarelor posturi :

- 1 post asistent veterinar la circumscripția sanitară veterinară Deva ;
- 1 post medic epizootolog la Direcția Sanitară Veterinară Deva ;
- 1 post revizor contabil la Direcția Sanitară Veterinară Deva ;
- 1 post chimist la Direcția Sanitară Veterinară Deva — Laborator sanitar veterinar de stat ;
- 1 post tehnician constructor la Direcția Sanitară Veterinară Deva ;
- 1 post asistent veterinar la circumscripția sanitară veterinară Crișcior ;
- 1 post medic veterinar la circumscripția sanitară veterinară Bunila ;
- 1 post medic veterinar la circumscripția sanitară veterinară Lelese ;
- 1 post medic veterinar la circumscripția sanitară veterinară Uricani ;
- 1 post asistent veterinar la circumscripția sanitară veterinară Petrila.

Informații suplimentare la sediul unității.
(829)

MICA PUBLICITATE

CONVOCARE

● PARTIDUL România Mare anunță membrii și simpatizanții că sediul Filialei Județene se află în Deva, bdul 1 Decembrie nr. 11 (fost Hotel Turist), camera 47, telefoane 16821, 11323. Programul de marți până sâmbătă, inclusiv, iar întâlnirea conducerei, miercuri, orele 17.

Vineri, 22 noiembrie, orele 17, va avea loc la Casa de Cultură o consfățuire organizatorică a membrilor și simpatizanților din municipiul Deva. Comitetul de conducere. (6959)

ANIVERSĂRI

● URAM dragului nostru Octavian Puiți, de ziua lui, ani mulți cu sănătate și numai bucurii! Familia. (5856)

● SOTUL, fiul, sora, cumnatul și nepoții urează Vioricăi Dumbrăvean, cu ocazia zilei de naștere, multă sănătate, fericire și „La mulți ani!”. (6946)

VINZĂRI- CUMPARĂRI

● VIND T.V. motor Diesel. Orăștie, telefon 41238. (5847)

● VIND Abriht, motor 2 cp forță motor 1,8 cp, atelier foto, str. Corvinu, nr. 35 (complex mieși), Simeria. (5865)

● CUMPAR, în zona centrală din Deva, casă la curte sau apartament cu garaj și boxă. Oferte la telefon 21616. Deva. (5864)

● VIND televizoare color Philips și Grundig — 60 000 lei. Deva, telefon 18131. (5862)

● VIND înscriere Dacia (octombrie 1987). Orăștie, (5862)

telefon 41512, după orele 20. (5860)

● VIND televizor „Diamant 252”. Deva, telefon 12873. (5858)

● VIND mașină de cusut Ileana. Deva, telefon 19482. (5853)

● VIND Olteit Club 11 R N, 4 000 km. Pestișu Mare, nr. 139. (5852)

● VIND înscriere Dacia (mai, 1987), 110 000 lei. Deva, telefon 20456. (5850)

● CUMPAR forinți, a-rendez (eventual vind) teren arabil, Almașu Sec. Deva, telefon 20821. (6957)

● SCHIMB Dacia 1300, cu apartament sau garsonieră, confort 1. Plătesc diferența în lei sau valută, telefon 956/23078. (6959)

● VIND Mercedes 250 D, avariat (pentru piese schimb). Brad, telefon 55395. (6961)

● VIND piese schimb Dacia 1100, inclusiv caroserie, uși, parbrize. Beian 78, Maier. (5840)

● VIND avantajos, negociabil, înscriere Dacia, ridicabilă imediat. Deva, telefon 20586. (6953)

● CUMPAR urgent dolari — 260 lei, mărci — 150 lei. Deva, telefon 23926. (5869)

● VIND Dacia 1300, stare bună. Deva, telefon 19034, orele 9—14, 17—20. (6956)

● VIND Dacia 1310, 60 000 km, fabricație 1986. București, telefon 157161. (5867)

● VIND Dacia 1300. Deva, telefon 24001. (5846)

● C.A.P. Turdaș vinde la licitație clădirile proprietatea fostului C.A.P. în data de 24 noiembrie 1991. (5845)

● VIND mașină pufuleți, stare bună, televizor color Philips, stare bună. Orăștie, telefon 42403. (5844)

LIBERTATEA

Primul ziar liber al Revoluției Române
CU REGULARITATE, LA DEVA

Începând cu data de 25 noiembrie a.c., Casa presei „Cuvîntul liber” va difuza, cu operativitate, prin chioșcurile sale din municipiul Deva, cotidianul bucureștean „Libertatea”.

Firmele interesate de apariția unor reclame în publicația amintită pot apela la serviciile Casei presei „Cuvîntul liber”, tel 11275 sau direct la Departamentul de promoție-publicitate al ziarului „Libertatea”, din București, str. Brezoianu nr. 23-25. Telefoane : 13.27.73 și 13.43.96. Telefax : 15.24.57. Telex : 10169 LIB.R

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA :

2700. Deva, str. 1 Decembrie, 35,
Județul Hunedoara.
Telefoane : 11275, 12157
Telefon tipografie : 25904
Fax : 18061



Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor publicate o poartă autorii acestora.

TIPARUL :
S. C. „Poștăva” S. A.
Deva, str. 22 Decembrie 257
Tiraj : 20 293 exemplare.

OFERTE DE SERVICII

● CAUT persoană îngrijire copil 1 an jumătate. Deva, telefon 20556, str. Minerului, bl. L.4, ap. 9. (5842)

● ÎN baza autorizației 1667/15 09 90, a luat ființă asociația familială „Diana”, cu sediul în localitățile Turda și Râpaș, avînd ca obiect de activitate prepararea și desfășurarea produselor agroalimentare. (5854)

● CU autorizația 5901/4 XI 1991, emisă de Prefectura Județului Hunedoara, s-a deschis bufetul „Bombonei” în Nădăștia de Sus, care desface băuturi alcoolice, răcoritoare, cafea etc. (6958)

● SOCIETATEA comercială B & T PROD-LEMN INTERNATIO. NAL S.R.L. Hateg, str. Horea, nr. 25, oferă posibilitatea procurării din import (Suedia) de mașini-unelte pentru prelucrarea lemnului. Informații la telefon 957/70365. (6960)

DECESE

● COLECTIVUL Stației C.F.R. Păuliș Lunca anunță cu durere trecerea în neființă a celui care a fost IFTIMUȘ COSTACHE om de aleasă omenie și ținută profesională. Sincere condoleante familiei îndurerate! (5803)

● CONDUCEREA Spitalului Municipal Hunedoara este alături de fam. dr. Lăzărescu Monica la greua încercare pricinuită de pierderea tatălui drag Popescu Nicolae. (6414)

DIRECȚIA DE TELECOMUNICAȚII HUNEDOARA — DEVA

ANUNȚĂ :

Relații privind autorizarea deținerii și folosirii de către unitățile de stat, de către cele private și de către persoane particulare a unor echipamente de radiocomunicații, precum și relații privind fabricarea, importarea și comercializarea acestora, se pot obține de la serviciul zonal de radiocomunicații Timișoara, telefoane 62339 și 63382, prefix 961.

Menționăm că în această categorie intră și telefoanele fără cordon, microfoane fără cordon, radiotelefoane portabile de mică putere, telecomenzi de mică putere etc.

Cu această ocazie precizăm :

Conectarea la rețeaua telefonică a telefoanelor fără cordon și a altor aparate neautorizate sau neaprobate conduce la desființarea liniei telefonice. (835)